



POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Typ posudku: posudek oponenta práce

Autorka práce: Dominika Jiroušková

Název práce: Sociální politika České republiky ve vztahu k rodinám se zdravotně znevýhodněnými dětmi a její účinnost v boji proti sociální exkluzi

Autorka posudku: Mgr. Alžběta Hošková

Bakalářská práce je zaměřena na riziko sociální exkluze rodin s dětmi se zdravotním znevýhodněním. Za přidanou hodnotu práce považuji autorčina výzkumná zjištění, která ukazují, v jakých dimenzích jsou zmíněné rodiny ohroženy sociální exkluzí a z jakých důvodů. Přínosné je také zaměření nejen na znevýhodněné dítě, ale na celý rodinný systém.

Práce si stanovuje za cíl zjistit, jak odpovídají nástroje sociální politiky potřebám rodin se zdravotně znevýhodněnými dětmi a odhalit bariéry pro plné sociální začlenění těchto rodin. Hlavní cíl autorka rozděluje na tři operativní cíle, které jsou dobře provázány s výzkumnými otázkami. Výzkumné otázky jsou v rámci 6. kapitoly zodpovězeny a autorka nastiňuje i možná řešení zjištěných problémů (např. na straně 40).

Autorka zvolila kvalitativní metodologii, jejíž použití je dobře zdůvodněno. Ke sběru dat autorka použila polostrukturované rozhovory. Pro analýzu dat chce využít obsahovou analýzu, jejíž aplikace však není dostatečně popsána a z práce není zřejmé, jak byla metoda uplatněna. Pravděpodobně se jedná spíše o studium a analýzu rozhovorů jakožto dokumentů. Autorka chce využít také metodu evaluace, konkrétní a systematické uplatnění metody jsem však také v práci nenašla.

Struktura práce je logicky členěná a jasně směřuje k dosažení výzkumných zjištění.

Použitá teoretická východiska jsou relevantní a dobře provázaná s předmětem práce, zejména koncept sociální exkluze a inkluze se prolíná celým textem, autorka jej uplatnila i při tvorbě osnovy rozhovorů, aby pokryla všechny dimenze sociální exkluze.

Terminologie používaná odbornou veřejností ve vztahu ke zdravotnímu znevýhodnění není jednotná. Proto oceňuji také jasné vymezení pojmů souvisejících se zdravotním znevýhodněním a poukázání na různé dimenze, které zdravotní postižení zahrnuje. Autorka pracuje s relevantní literaturou, a to nejen v kapitole věnující se terminologii a teoretickým východiskům, ale i v kapitole věnující se analýze realizovaných rozhovorů vztahuje autorka svá zjištění k informacím uvedeným v literatuře. Argumentace, kterou autorka používá, je přesvědčivá a věcně správná, k podložení svých argumentů využívá zjištění z realizovaných rozhovorů a z dostupné literatury. V závěru práce vztahuje výzkumná zjištění k teoretickým konceptům a dospívá k názoru, že systém sociální pomoci určené rodinám se zdravotně znevýhodněnými dětmi nezabraňuje dostatečně sociální exkluzi těchto rodin.

Pokud jde o formální zpracování, práce je na velmi vysoké úrovni. Autorka správně používá citace a odkazy na literaturu. Ráda bych upozornila jen na jednu drobnost - chybějící slovo na str. 6,



kde v sousloví Národní koncepce podpory rodin s dětmi chybí slovo „podpory“.

Po formální stránce i z hlediska rozsahu předkládaná práce zcela splňuje požadavky na bakalářskou práci.

**Z výše uvedených důvodů doporučuji práci přijmout k obhajobě
a hodnotit ji známkou „výborně až velmi dobře“, v závislosti na obhajobě práce.**

Datum: 8. 6. 2013

Podpis: